
Syntec NUMERIQUE 

Les enjeux de la transformation 

numérique des territoires  
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Caractéristiques de l'échantillon interrogé (1/3) 

Typologie des communes interrogées 

 
Communauté 

urbaine ou 
Métropole 

2% Communauté 
d'agglomérations ou 

syndicat 
d'agglomérations 

nouvelles 
1% 

Communes de plus 
de 50 000 habitants 

5% 

Communes de 20 
000 à 49 999 

habitants 
37% 

Communes de 5 000 
à 19 999 habitants 

55% Communauté de 
communes 

28% 
Communauté 

d'agglomération ou 
syndicat 

d'agglomération 
nouvelle 

48% 

Communauté 
urbaine 

7% 

Métropole 
16% 

Q. Votre organisation est une : Q. A quel type de structure intercommunale votre commune est-elle rattachée ? 

Les structures intercommunales auxquelles 
elles sont rattachées 

 

62% 

25% 

13% 

Non, aucun support

Oui, un support partiel

Oui un support
important

Q. Cette structure intercommunale vous apporte-t-elle un support 

sur le numérique ? 

Support sur le numérique 

 

N=102 



Autres  
10% 

Les deux 
19% 

La DSI 
59% 

Une Direction Métier 
12% 

3 

Caractéristiques de l'échantillon interrogé (2/3) 

Nombre d’ETP sur le numérique 

 

N=102 

21% 

23% 

38% 

11% 

4% 

2% 

0% 20% 40% 60%

Aucun ETP

1 personne

2 à 4 personnes

5 à 7 personnes

8 à 10 personnes

Plus de 10 personnes

Q. Quel est le nombre d’ETP (équivalents temps plein) sur les sujets de transformation numérique ? 

Directions auxquelles les ETP sont rattachés 

 

Q. A quelles directions ces ETP sont-ils rattachés ? 

La collectivité a-t-elle légalement la 
compétence sur les sujets de transformation 

numérique ?  

Oui, totalement 63% 

Oui, en partie 27% 

Non 10% 

2,6 ETP en moyenne 
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Caractéristiques de l'échantillon interrogé (3/3) 

Choix des prestataires informatiques 

 

N=102 

Pilotage ou mise en œuvre des projets 

 

 

Définition des budgets informatiques 

 

 

Q. Pouvez-vous préciser qui est le responsable opérationnel selon les domaines suivants ? 

12% 

83% 

5% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Les deux (en fonction des projets)

La commune

L'EPCI

11% 

82% 

7% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

7% 

87% 

6% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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Gouvernance et maturité en matière de  

Ville Intelligente 
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Des budgets Ville Intelligente encore faibles au sein des collectivités  

Pour 88% des collectivités, le budget IT représente moins de 

4% de leur dépense globale  

 
N=102 

Part du budget Ville Intelligente dans le budget IT 

 

8% 

25% 

14% 

16% 

16% 

15% 

6% 

0% 10% 20% 30%

Moins de 20 K€ 

20 à 50 K€ 

50 à 100 K€ 

100 à 200 K€ 

200 à 500 K€ 

500 K€ à 1 M€ 

Plus de 1 M€ 

Dépenses IT externes de la collectivité 

 

 

332 K€ 

Budget IT moyen 

Q. En 2016, quel a été approximativement, le montant des dépenses 

informatiques externes de votre collectivité, en milliers d’euros ? 

59% 

13% 

3% 

14% 

3% 

3% 

6% 

0% 20% 40% 60%

Moins de 10%

10 à 15%

15 à 20%

20 à 30%

30 à 40%

40 à 50%

Plus de 50%

Q. Quelle part représente le budget des projets de 

transformation numérique / Ville Intelligente / Innovation 

dans le budget IT de votre collectivité ? 

Augmentation 

Evolution 2017 du budget Ville Intelligente 

 

Stable 

Réduction 

33% 

57% 

10% 

Total 
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Des budgets Ville Intelligente encore faibles au sein des collectivités  

N=56 

Part du budget Ville Intelligente dans le budget IT 

 

11% 

41% 

23% 

23% 

2% 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Moins de 20 K€ 

20 à 50 K€ 

50 à 100 K€ 

100 à 200 K€ 

200 à 500 K€ 

500 K€ à 1 M€ 

Plus de 1 M€ 

Dépenses IT externes de la collectivité 

 

 

74 K€ 

Budget IT moyen 

Q. En 2016, quel a été approximativement, le montant des dépenses 

informatiques externes de votre collectivité, en milliers d’euros ? 

68% 

13% 

3% 

10% 

3% 

5% 

0% 20% 40% 60% 80%

Moins de 10%

10 à 15%

15 à 20%

20 à 30%

30 à 40%

40 à 50%

Plus de 50%

Q. Quelle part représente le budget des projets de 

transformation numérique / Ville Intelligente / Innovation 

dans le budget IT de votre collectivité ? 

Augmentation 

Evolution 2017 du budget Ville Intelligente 

 

Stable 

Réduction 

24% 

64% 

11% 

Communes de moins de 20 000 habitants  

 

Pour 85% des commune de moins de 20 000 habitants, le 

budget IT représente moins de 4% de leur dépense globale  
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Des budgets Ville Intelligente encore faibles au sein des collectivités  

N=43 

Part du budget Ville Intelligente dans le budget IT 

 

3% 

6% 

3% 

9% 

34% 

34% 

11% 

0% 10% 20% 30% 40%

Moins de 20 K€ 

20 à 50 K€ 

50 à 100 K€ 

100 à 200 K€ 

200 à 500 K€ 

500 K€ à 1 M€ 

Plus de 1 M€ 

Dépenses IT externes de la collectivité 

 

 

411 K€ 

Budget IT moyen 

Q. En 2016, quel a été approximativement, le montant des dépenses 

informatiques externes de votre collectivité, en milliers d’euros ? 

47% 

13% 

3% 

20% 

3% 

7% 

7% 

0% 20% 40% 60%

Moins de 10%

10 à 15%

15 à 20%

20 à 30%

30 à 40%

40 à 50%

Plus de 50%

Q. Quelle part représente le budget des projets de 

transformation numérique / Ville Intelligente / Innovation 

dans le budget IT de votre collectivité ? 

Augmentation 

Evolution 2017 du budget Ville Intelligente 

 

Stable 

Réduction 

42% 

50% 

8% 

Communes de 20 000 habitants et plus 

 

Pour 90% des commune de 20 000 habitants et plus, le 

budget IT représente moins de 4% de leur dépense globale  
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Top 3 des budgets numériques associés aux politiques publiques  

N=102 

Les budgets les plus importants 

 

 

12% 

1% 

4% 

4% 

5% 

7% 

16% 

34% 

49% 

76% 

15% 

6% 

6% 

4% 

15% 

35% 

48% 

67% 

7% 

2% 

7% 

5% 

9% 

16% 

35% 

51% 

88% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Autres

Déchets

Eau

Tourisme - Attractivité

Eclairage public

Transports - Mobilité

Bâtiments - Energie

Sécurité

Inclusion - citoyenneté

Education

20 000 hab et plus

Moins de 20 000 hab

Total

Q. Quels sont les trois plus gros budgets en matière de numérique associés aux politiques publiques suivantes ? 



L'administration 
(fonctionnaires 

territoriaux) 
11% 

Un élu 
14% 

Une collaboration Elu-
Administration 

73% 

Autres 
2% 

10 

Les principaux acteurs des projets de Ville Intelligente 

N=102 

Des projets portés par :  

 

 

Coordination des projets de Ville Intelligente 

Q. Les projets de Ville Intelligente de votre collectivité sont principalement portés par ? 

64% 

2% 

5% 

7% 

8% 

14% 

0% 20% 40% 60%

Aucune structure "Ville numérique" n'est mis
en place pour centraliser les projets

Les projets "Ville numérique" sont confiés à
un partenaire externe

Une approche collaborative de "Ville
numérique" regroupe plusieurs collectivités

Vous avez mis en place une équipe dédiée
"Ville numérique"

Un modèle d'organisation commence à se
fédérer pour prendre en charge les

différences entre collectivités

Vous avez mis en place un responsable "Ville
numérique" (sans équipe dédiée propre)

Q. Parmi les propositions suivantes, laquelle décrit le mieux la façon 

dont sont coordonnés les projets de Ville Intelligente ? 

68% des collectivités 

délèguent en externe une 

partie de leurs projets de Ville 

Intelligente  



11 

Le renforcement du lien avec les citoyens, priorité majeure des collectivités 

N=102 

Les principaux objectifs des projets de Ville Intelligente 

 

 

12% 

1% 

2% 

5% 

12% 

17% 

28% 

38% 

45% 

75% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Autre

L'amélioration des services de transport

L'amélioration de la gestion des déchets

L'amélioration des infrastructures urbaines

L'amélioration des processus existants

La mise en place d'une démarche écologique

L'attractivité du territoire

La réduction des coûts

Le développement de nouveaux services

Le renforcement du lien avec les citoyens

Q. Quels sont les principaux objectifs de votre organisation en matière de projets de Ville Intelligente ? 

Consultation des citoyens 

 
Des méthodes traditionnelles présentielles telles que 

les réunions publiques, rdv élu, ... 

Les réseaux sociaux ou les applications 

mobiles 

Un espace dédié sur site web de 

la mairie 

92% 

50% 

69% 

Total 
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Le renforcement du lien avec les citoyens, priorité majeure des collectivités 

N=56 

Les principaux objectifs des projets de Ville Intelligente 

 

 

9% 

2% 

2% 

9% 

18% 

25% 

35% 

36% 

71% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Autre

L'amélioration des services de transport

L'amélioration de la gestion des déchets

L'amélioration des infrastructures urbaines

L'amélioration des processus existants

La mise en place d une démarche écologique

L'attractivité du territoire

La réduction des coûts

Le développement de nouveaux services

Le renforcement du lien avec les citoyens

Q. Quels sont les principaux objectifs de votre organisation en matière de projets de Ville Intelligente ? 

Consultation des citoyens 

 
Des méthodes traditionnelles présentielles telles que 

les réunions publiques, rdv élu, ... 

Les réseaux sociaux ou les applications 

mobiles 

Un espace dédié sur site web de 

la mairie 

96% 

44% 

71% 

Communes de moins de 20 000 habitants  
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Le renforcement du lien avec les citoyens, priorité majeure des collectivités 

N=43 

Les principaux objectifs des projets de Ville Intelligente 

 

 

14% 

2% 

7% 

12% 

14% 

33% 

40% 

56% 

79% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Autre

L'amélioration des services de transport

L'amélioration de la gestion des déchets

L'amélioration des infrastructures urbaines

L'amélioration des processus existants

La mise en place d une démarche écologique

L'attractivité du territoire

La réduction des coûts

Le développement de nouveaux services

Le renforcement du lien avec les citoyens

Q. Quels sont les principaux objectifs de votre organisation en matière de projets de Ville Intelligente ? 

Consultation des citoyens 

 
Des méthodes traditionnelles présentielles telles que 

les réunions publiques, rdv élu, ... 

Les réseaux sociaux ou les applications 

mobiles 

Un espace dédié sur site web de 

la mairie 

86% 

56% 

67% 

Communes de 20 000 habitants et plus 
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Quelle maturité des Initiatives de Ville Intelligente ?  

N=95 

13% 

10% 

4% 

63% 

10% 

0% 20% 40% 60%

En retard, mais vous manquez de moyens
pour le rattraper

En retard, et vous projetez de le rattraper

En retard, mais sans problème pour
l'activité

Dans la moyenne

En avance

53% 

24% 

12% 

11% 

0% 20% 40% 60%

Depuis plus de 3 ans

Il y a 2 à 3 ans

Il y a 1 à 2 ans

Il y a moins d'1 an

93% 

Q. Depuis combien de temps les initiatives en matière de Ville Intelligente ont- elles été lancées ? 

Ancienneté de ces initiatives  

 

 

Mise en place d’Initiatives de Ville Intelligente  

 

 

Q. En matière de Ville Intelligente comparée aux autres 

collectivités, vous diriez que votre organisation …:  

Perception de leur maturité en matière 
de Ville Intelligente  

 

 

Total 
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Quelle maturité des Initiatives de Ville Intelligente ?  

N=95 

21% 

4% 

8% 

62% 

6% 

0% 20% 40% 60%

En retard, mais vous manquez de moyens
pour le rattraper

En retard, et vous projetez de le rattraper

En retard, mais sans problème pour
l'activité

Dans la moyenne

En avance

48% 

35% 

9% 

9% 

0% 20% 40% 60%

Depuis plus de 3 ans

Il y a 2 à 3 ans

Il y a 1 à 2 ans

Il y a moins d'1 an

91% 

Q. Depuis combien de temps les initiatives en matière de Ville Intelligente ont- elles été lancées ? 

Ancienneté de ces initiatives  

 

 

Mise en place d’Initiatives de Ville Intelligente  

 

 

Q. En matière de Ville Intelligente comparée aux autres 

collectivités, vous diriez que votre organisation …:  

Perception de leur maturité en matière 
de Ville Intelligente  

 

 

Communes de moins de 20 000 habitants  
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Quelle maturité des Initiatives de Ville Intelligente ?  

N=95 

5% 

19% 

60% 

16% 

0% 20% 40% 60%

En retard, mais vous manquez de moyens
pour le rattraper

En retard, et vous projetez de le rattraper

En retard, mais sans problème pour
l'activité

Dans la moyenne

En avance

60% 

14% 

12% 

14% 

0% 20% 40% 60%

Depuis plus de 3 ans

Il y a 2 à 3 ans

Il y a 1 à 2 ans

Il y a moins d'1 an

97% 

Q. Depuis combien de temps les initiatives en matière de Ville Intelligente ont- elles été lancées ? 

Ancienneté de ces initiatives  

 

 

Mise en place d’Initiatives de Ville Intelligente  

 

 

Q. En matière de Ville Intelligente comparée aux autres 

collectivités, vous diriez que votre organisation …:  

Perception de leur maturité en matière 
de Ville Intelligente  

 

 

Communes de 20 000 habitants et plus 
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Initiatives en matière de Ville Intelligente 
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Quelles initiatives de Ville Intelligentes ? 

N=102 

Les initiatives déjà mises en œuvre 

 

 

7% 

9% 

16% 

10% 

16% 

17% 

26% 

31% 

39% 

29% 

74% 

20% 

52% 

87% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Gestion intelligente des soins de santé

Gestion intelligente des déchets

Gestion intelligente de l'eau

Gestion du trafic

Paiement Parking via Internet

Stationnement intelligent

Applications mobiles pour les horaires de transport

Eclairage intelligent

Bâtiments intelligents

Applications mobiles pour les forces d'interventions

Vidéosurveillance / Vidéoprotection

Tourisme / Attractivité

Vie Citoyenne

Education

Q. Votre organisation a-t-elle mis en place ou prévoit-elle de mettre en place les solutions suivantes de Ville Intelligente ? 

Citoyenneté / tourisme 

Sécurité 

Bâtiments / énergie 

Transport / mobilité 

Eau / déchets 

N=95 

93% 

Mise en place d’Initiatives de Ville Intelligente  

 

 

Total 
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Quelles initiatives de Ville Intelligentes ? 

N=102 

Les initiatives déjà mises en œuvre 

 

 

2% 

13% 

2% 

2% 

7% 

15% 

26% 

35% 

24% 

57% 

13% 

33% 

71% 

0% 20% 40% 60% 80%

Gestion intelligente des soins de santé

Gestion intelligente des déchets

Gestion intelligente de l'eau

Gestion du trafic

Paiement Parking via Internet

Stationnement intelligent

Applications mobiles pour les horaires de transports

Eclairage intelligent

Batiments intelligents

Applications mobiles pour les forces d'interventions

Vidéosurveillance / Vidéoprotection

Tourisme / Attractivité

Vie Citoyenne

Education

Q. Votre organisation a-t-elle mis en place ou prévoit-elle de mettre en place les solutions suivantes de Ville Intelligente ? 

Citoyenneté / tourisme 

Sécurité 

Bâtiments / énergie 

Transport / mobilité 

Eau / déchets 

N=95 

91% 

Mise en place d’Initiatives de Ville Intelligente  

 

 

Communes de moins de 20 000 habitants  
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Quelles initiatives de Ville Intelligentes ? 

N=102 

Les initiatives déjà mises en œuvre 

 

 

17% 

13% 

16% 

16% 

30% 

28% 

33% 

31% 

40% 

32% 

84% 

26% 

70% 

93% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Gestion intelligente des soins de santé

Gestion intelligente des déchets

Gestion intelligente de l'eau

Gestion du trafic

Paiement Parking via Internet

Stationnement intelligent

Applications mobiles pour les horaires de transport

Eclairage intelligent

Bâtiments intelligents

Applications mobiles pour les forces d'interventions

Vidéosurveillance / Vidéoprotection

Tourisme / Attractivité

Vie Citoyenne

Education

Q. Votre organisation a-t-elle mis en place ou prévoit-elle de mettre en place les solutions suivantes de Ville Intelligente ? 

Citoyenneté / tourisme 

Sécurité 

Bâtiments / énergie 

Transport / mobilité 

Eau / déchets 

N=95 

97% 

Mise en place d’Initiatives de Ville Intelligente  

 

 

Communes de 20 000 habitants et plus 

 



0%

5%

10%

15%

0% 20% 40% 60% 80%

21 

Dynamique des Initiatives de Ville Intelligente 

 

Taux d’équipements  

P
ro

je
ts

  

Q. Votre organisation a-t-elle mis en place ou prévoit-elle de mettre en place les solutions suivantes de Ville Intelligente ? 

Education  
Vidéosurveillance 

/ Vidéoprotection 

Vie Citoyenne  

Bâtiments intelligents 

Eclairage intelligent 

Stationnement intelligent 

Applications mobiles 

pour les forces 

d'interventions 

Applications mobiles pour 

les horaires de transport 

Gestion intelligente 

des soins de santé 

Tourisme / 

Attractivité 

Paiement 

Parking via 

Internet 

Gestion intelligente 

de l'eau 

Gestion du 

trafic 

Gestion 

intelligente des 

déchets 

N=102 

Total 

 



0%

5%

10%

15%

20%

0% 20% 40% 60% 80%

22 

Dynamique des Initiatives de Ville Intelligente 

 

Taux d’équipements  

P
ro

je
ts

  

Q. Votre organisation a-t-elle mis en place ou prévoit-elle de mettre en place les solutions suivantes de Ville Intelligente ? 

Education  

Vidéosurveillance 

/ Vidéoprotection 

Vie Citoyenne  

Bâtiments intelligents 

Eclairage intelligent 

Stationnement intelligent 

Applications mobiles 

pour les forces 

d'interventions 
Applications mobiles pour 

les horaires de transport 

Tourisme / 

Attractivité 

Paiement 

Parking via 

Internet 

Gestion intelligente 

de l'eau 

Gestion du 

trafic 

Gestion 

intelligente des 

déchets 

N=56 

Communes de moins de 20 000 habitants  

 



0%

5%

10%

15%

20%

25%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

23 

Dynamique des Initiatives de Ville Intelligente 

 

Taux d’équipements  

P
ro

je
ts

  

Q. Votre organisation a-t-elle mis en place ou prévoit-elle de mettre en place les solutions suivantes de Ville Intelligente ? 

Education  

Vidéosurveillance 

/ Vidéoprotection 

Vie Citoyenne  

Bâtiments intelligents 

Eclairage intelligent 

Stationnement intelligent 

Applications mobiles 

pour les forces 

d'interventions 

Applications mobiles pour 

les horaires de transport 

Gestion intelligente 

des soins de santé 

Tourisme / 

Attractivité 

Paiement 

Parking via 

Internet 

Gestion intelligente 

de l'eau 

Gestion du 

trafic Gestion 

intelligente des 

déchets 

N=43 

Communes de 20 000 habitants et plus 
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Des bénéfices déjà visibles dans certains domaines 

25% 

38% 

40% 

46% 

49% 

59% 

63% 

65% 

67% 

67% 

0% 20% 40% 60% 80%

Déchets

Transports - Mobilité

Tourisme - Attractivité

Eclairage public

Education

Bâtiments - Energie

Sécurité

Inclusion - citoyenneté

Eau

Gestion intelligente des soins de santé

N=95 

Parts des collectivités qui atteignent les bénéfices attendus 

 

 

Q. Votre collectivité a-t-elle atteint les bénéfices attendus des projets de Ville Intelligente dans les domaines suivants : 

Total 
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Des bénéfices déjà visibles dans certains domaines 

36% 

40% 

50% 

54% 

58% 

60% 

64% 

67% 

0% 20% 40% 60% 80%

Transports - Mobilité

Inclusion - citoyenneté

Eau

Education

Eclairage public

Tourisme - Attractivité

Sécurité

Bâtiments - Energie

N=95 

Parts des collectivités qui atteignent les bénéfices attendus 

 

 

Q. Votre collectivité a-t-elle atteint les bénéfices attendus des projets de Ville Intelligente dans les domaines suivants : 

Communes de moins de 20 000 habitants  
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Des bénéfices déjà visibles dans certains domaines 

38% 

42% 

43% 

47% 

50% 

50% 

65% 

67% 

70% 

80% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Transports - Mobilité

Inclusion - citoyenneté

Tourisme - Attractivité

Education

Déchets

Bâtiments - Energie

Sécurité

Gestion intelligente des soins de santé

Eclairage public

Eau

N=95 

Parts des collectivités qui atteignent les bénéfices attendus 

 

 

Q. Votre collectivité a-t-elle atteint les bénéfices attendus des projets de Ville Intelligente dans les domaines suivants : 

Communes de 20 000 habitants et plus 
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Un niveau de collaboration encore faible avec les départements et régions  

Parts des collectivités qui collaborent avec les 

départements ou régions 

 

 

9% 

9% 

10% 

12% 

17% 

20% 

21% 

29% 

31% 

33% 

35% 

50% 

67% 

0% 20% 40% 60% 80%

Gestion intelligente de l'eau

Vidéosurveillance / Vidéoprotection

Gestion intelligente des soins de santé

Education

Eclairage intelligent

Paiement Parking via Internet

Gestion intelligente des déchets

Applications mobiles pour les horaires de transport

Stationnement intelligent

Gestion du trafic

Vie Citoyenne

Applications mobiles pour les forces d'interventions

Bâtiments intelligents

N=95 
Q. Votre collectivité collabore-t-elle avec les départements ou régions sur les sujets suivants : 

Total 
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Un niveau de collaboration encore faible avec les départements et régions  

Parts des collectivités qui collaborent avec les 

départements ou régions 

 

 

9% 

11% 

17% 

17% 

23% 

24% 

27% 

29% 

33% 

0% 20% 40%

Vidéosurveillance / Vidéoprotection

Gestion intelligente de l'eau

Eclairage intelligent

Solutions numériques pour les écoles

Gestion intelligente des déchets

Gestion intelligente des soins de santé

Stationnement intelligent

Gestion du trafic

Applications vie citoyenne

N=95 
Q. Votre collectivité collabore-t-elle avec les départements ou régions sur les sujets suivants : 

Communes de moins de 20 000 habitants  
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Un niveau de collaboration encore faible avec les départements et régions  

Parts des collectivités qui collaborent avec les 

départements ou régions 

 

 

7% 

8% 

9% 

9% 

14% 

17% 

20% 

30% 

33% 

34% 

60% 

67% 

0% 20% 40% 60% 80%

Gestion intelligente de l'eau

Vidéosurveillance / Vidéoprotection

Paiement Parking via Internet

Solutions numériques pour les écoles

Gestion intelligente des déchets

Applications mobiles pour les horaires de transports

Eclairage intelligent

Applications vie citoyenne

Gestion du trafic

Stationnement intelligent

Bâtiments intelligents

Applications mobiles pour les forces d'intervention

N=95 
Q. Votre collectivité collabore-t-elle avec les départements ou régions sur les sujets suivants : 

Communes de 20 000 habitants et plus 
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Initiatives en matière de transformation numérique 
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Les projets numériques des collectivités 

N=102 

18% 20% 24% 

63% 
57% 

24% 
32% 

37% 
47% 

11% 9% 

2% 
3% 

3% 

3% 
8% 

27% 

30% 

3% 

4% 

1% 2% 

25% 20% 

27% 

15% 
8% 

29% 

29% 

15% 

21% 

4% 

19% 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Gestion
multicanale des
demandes des

citoyens

Parcours
administratifs des

citoyens

Gestion de la
Relation Client

Citoyen

Solutions de
paiement en ligne

Système de
messagerie
sécurisée

Dématérialisation
des process

internes

Dématérialisation
de documents

Gestion des
achats

Gestion des
Ressources
Humaines

La perfomance
des services

Open Data

Projet déjà lancé et finalisé Projet déjà lancé et nouveaux investissements à venir Nouveaux projets

Q. Quels sont les projets numériques lancés par votre organisation et ceux que vous prévoyez de lancer dans les prochains mois ? 

Total 
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Les projets numériques des collectivités 

13% 9% 
17% 

50% 

63% 

22% 

35% 37% 

48% 

8% 8% 

2% 
2% 

4% 

7% 

26% 

30% 4% 

2% 

13% 19% 

23% 

20% 

6% 

22% 

22% 

8% 

13% 

4% 
10% 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Gestion
multicanale des
demandes des

citoyens

Parcours
administratifs des

citoyens

Gestion de la
Relation Client

Citoyen

Solutions de
paiement en ligne

Système de
messagerie
sécurisée

Dématérialisation
des process

internes

Dématérialisation
de documents

Gestion des
achats

Gestion des
Ressources
Humaines

La performance
des services

Open Data

Projet déjà lancé et finalisé Projet déjà lancé et nouveaux investissements à venir Nouveaux projets

Q. Quels sont les projets numériques lancés par votre organisation et ceux que vous prévoyez de lancer dans les prochains mois ? 

Communes de moins de 20 000 habitants  
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Les projets numériques des collectivités 

25% 
34% 33% 

79% 

52% 

28% 30% 
37% 

47% 

13% 12% 

3% 

5% 7% 

10% 

26% 
28% 

8% 

5% 

3% 2% 

38% 17% 

31% 

10% 

10% 
37% 

37% 

24% 

30% 

5% 

26% 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

120%

Gestion
multicanale des
demandes des

citoyens

Parcours
administratifs des

citoyens

Gestion de la
Relation Client

Citoyen

Solutions de
paiement en ligne

Système de
messagerie
sécurisée

Dématérialisation
des process

internes

Dématérialisation
de documents

Gestion des
achats

Gestion des
Ressources
Humaines

La performance
des services

Open Data

Projet déjà lancé et finalisé Projet déjà lancé et nouveaux investissements à venir Nouveaux projets

Q. Quels sont les projets numériques lancés par votre organisation et ceux que vous prévoyez de lancer dans les prochains mois ? 

Communes de 20 000 habitants et plus 
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40%

60%
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Dynamique des projets numériques 

 

Taux d’équipements  

P
ro

je
ts

  

Q. Votre organisation a-t-elle mis en place ou prévoit-elle de mettre en place les solutions suivantes de Ville Intelligente ? 

Dématérialisation 

de documents 

Solutions de 

paiement en ligne 

Dématérialisation des 

process internes 

Gestion de la Relation 

Client Citoyen 

Gestion des Ressources 

Humaines 

Gestion des 

achats 

Parcours 

administratifs des 

citoyens 

Gestion multicanale 

des demandes des 

citoyens 

Open Data 

Performance 

des services 

N=102 

Système de messagerie 

sécurisée 

Total 
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Dynamique des projets numériques 

 

Taux d’équipements  

P
ro

je
ts

  

Q. Votre organisation a-t-elle mis en place ou prévoit-elle de mettre en place les solutions suivantes de Ville Intelligente ? 

Dématérialisation 

de documents 

Solutions de 

paiement en ligne 

Dématérialisation des 

process internes 

Gestion de la Relation 

Client Citoyen 

Gestion des Ressources 

Humaines 
Gestion des 

achats 

Parcours 

administratifs des 

citoyens 

Gestion multicanale 

des demandes des 

citoyens Open Data 

Performance 

des services 

Système de messagerie 

sécurisée 

Communes de moins de 20 000 habitants  
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Dynamique des projets numériques 

 

Taux d’équipements  

P
ro

je
ts

  

Q. Votre organisation a-t-elle mis en place ou prévoit-elle de mettre en place les solutions suivantes de Ville Intelligente ? 

Dématérialisation 

de documents 

Solutions de 

paiement en ligne 

Dématérialisation des 

process internes 

Gestion de la Relation 

Client Citoyen 
Gestion des Ressources 

Humaines 

Gestion des 

achats 

Parcours 

administratifs des 

citoyens 

Gestion multicanale 

des demandes des 

citoyens 

Open Data 

Perfomance 

des services 

Système de messagerie 

sécurisée 

Communes de 20 000 habitants et plus 
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D’ici 2 ans, 48% des collectivités auront au moins 1 application en mode SaaS 

Q. Concernant les applications déjà en place, avez-vous un projet de changement de 

modèle vers une approche SaaS ? 

N=102 

Déjà en mode 
SaaS 
31% 

Oui, projet en 
cours 
11% 

Prévu d'ici 1 an 
1% 

Prévu d'ici 2 ans 
6% 

Non, rien de 
prévu 
51% 

Projets de changement de modèle vers une approche 
SaaS pour les applications déjà en place 

Projets d’acquisition de solutions en mode SaaS pour les 
nouvelles applications qui seront mises en place 

Oui, projet en 
cours 
14% 

Prévu d'ici 1 an 
9% 

Prévu d'ici 2 ans 
11% 

Rien de prévu 
66% 

N=72 

Q. Concernant les applications que vous prévoyez de mettre en 

place, avez-vous un projet d’acquérir ces solutions en mode SaaS 

? 

Total 
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D’ici 2 ans, 48% des collectivités auront au moins 1 application en mode SaaS 

Q. Concernant les applications déjà en place, avez-vous un projet de changement de 

modèle vers une approche SaaS ? 

N=54 

Déjà en mode 
SaaS 
32% 

Oui, projet en 
cours 
8% 

Prévu d'ici 1 an 
2% 

Prévu d'ici 2 ans 
10% 

Non, rien de 
prévu 
48% 

Projets de changement de modèle vers une approche 
SaaS pour les applications déjà en place 

Projets d’acquisition de solutions en mode SaaS pour les 
nouvelles applications qui seront mises en place 

Oui, projet en 
cours 
12% 

Prévu d'ici 1 an 
15% 

Prévu d'ici 2 ans 
9% 

Rien de prévu 
64% 

N=34 

Q. Concernant les applications que vous prévoyez de mettre en 

place, avez-vous un projet d’acquérir ces solutions en mode SaaS 

? 

Communes de moins de 20 000 habitants  
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D’ici 2 ans, 48% des collectivités auront au moins 1 application en mode SaaS 

Q. Concernant les applications déjà en place, avez-vous un projet de changement de 

modèle vers une approche SaaS ? 

N=43 

Déjà en mode 
SaaS 
30% 

Oui, projet en 
cours 
12% 

Prévu d'ici 2 ans 
2% 

Non, rien de 
prévu 
56% 

Projets de changement de modèle vers une approche 
SaaS pour les applications déjà en place 

Projets d’acquisition de solutions en mode SaaS pour les 
nouvelles applications qui seront mises en place 

Oui, projet en 
cours 
17% 

Prévu d'ici 1 an 
3% 

Prévu d'ici 2 ans 
11% 

Rien de prévu 
69% 

N=35 

Q. Concernant les applications que vous prévoyez de mettre en 

place, avez-vous un projet d’acquérir ces solutions en mode SaaS 

? 

Communes de 20 000 habitants et plus 
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Réseaux Sociaux et Mobilité largement utilisés par les collectivités  

Q. Concernant les applications déjà en place, avez-vous un projet de changement de 

modèle vers une approche SaaS ? 

N=102 

Les initiatives technologiques  

6% 
11% 

35% 

84% 

65% 

35% 

1% 

8% 

8% 

1% 

11% 

7% 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

La Robotique Le Big Data et l'Analytique L'internet des Objets Les Réseaux Sociaux La Mobilité Les solutions de
Géolocalisation

Technologie déjà utilisée En projet

Total 

 



4% 7% 

28% 

81% 

58% 

26% 
2% 

5% 

4% 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

La robotique Le Big data & l'analytique
(capacité à stocker, collecter

et traiter des volumes de
données très importants)

L'Internet des objets
(capteurs, mesure du niveau

de pollution, de
contamination de l'eau,

température)

Les Réseaux Sociaux La Mobilité (solutions,
terminaux et applications

mobiles)

Les solutions de
Géolocalisation

Technologie déjà utilisée En projet
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Réseaux Sociaux et Mobilité largement utilisés par les collectivités  

Q. Concernant les applications déjà en place, avez-vous un projet de changement de 

modèle vers une approche SaaS ? 

N=56 

Les initiatives technologiques  
Communes de moins de 20 000 habitants  

 



9% 
16% 

40% 

86% 

72% 

44% 

2% 

12% 

17% 

2% 

19% 

10% 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

La robotique Le Big data & l'analytique
(capacité à stocker, collecter

et traiter des volumes de
données très importants)

L'Internet des objets
(capteurs, mesure du niveau

de pollution, de
contamination de l'eau,

température)

Les Réseaux Sociaux La Mobilité (solutions,
terminaux et applications

mobiles)

Les solutions de
Géolocalisation

Technologie déjà utilisée En projet

42 

Réseaux Sociaux et Mobilité largement utilisés par les collectivités  

Q. Concernant les applications déjà en place, avez-vous un projet de changement de 

modèle vers une approche SaaS ? 

N=43 

Les initiatives technologiques  
Communes de 20 000 habitants et plus 
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Seulement 1/4 des agents territoriaux accompagnés par une formation 

N=102 

Oui, le plan de 
formation est 
déjà déployé 

24% 

Non, mais prévu 
dans les 12 

prochains mois 
14% 

Non et rien de 
prévu 
62% 

Formation des agents territoriaux Formation des usagers de la collectivité 

Oui, le plan de 
formation est 
déjà déployé 

12% 

Non, mais prévu 
dans les 12 

prochains mois 
9% 

Non et rien de 
prévu 
79% 

Q. Pour accompagner vos initiatives, prévoyez-vous un plan de formation dédié ? 

24% 

Total 
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Seulement 26% des agents territoriaux accompagnés par une formation 

N=56 

Oui, le plan de 
formation est 
déjà déployé 

26% 

Non, mais prévu 
dans les 12 

prochains mois 
9% 

Non et rien de 
prévu 
65% 

Formation des agents territoriaux Formation des usagers de la collectivité 

Oui, le plan de 
formation est 
déjà déployé 

15% 
Non, mais prévu 

dans les 12 
prochains mois 

7% 

Non et rien de 
prévu 
78% 

Q. Pour accompagner vos initiatives, prévoyez-vous un plan de formation dédié ? 

26% 

Communes de moins de 20 000 habitants  
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Seulement 21% des agents territoriaux accompagnés par une formation 

N=43 

Oui, le plan de 
formation est 
déjà déployé 

21% 

Non, mais prévu 
dans les 12 

prochains mois 
19% 

Non et rien de 
prévu 
60% 

Formation des agents territoriaux Formation des usagers de la collectivité 

Oui, le plan de 
formation est 
déjà déployé 

9% 

Non, mais prévu 
dans les 12 

prochains mois 
9% 

Non et rien de 
prévu 
82% 

Q. Pour accompagner vos initiatives, prévoyez-vous un plan de formation dédié ? 

21% 

Communes de 20 000 habitants et plus 
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Les principaux freins aux projets de Ville Intelligente 

N=102 

14% 

2% 

4% 

5% 

8% 

20% 

22% 

24% 

59% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Autre

Trouver les partenaires technologiques capables
de vous accompagner

La complexité du sujet

L'adaptation aux innovations qui évoluent
rapidement

La réticence citoyenne

Les coûts en matière de conduite du changement

Le manque de compétences en interne

Le manque de volonté politique

Le manque de financement

Q. Selon vous, quels sont les principaux freins à la réussite d’une démarche de Ville Intelligente ? 

Total 
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Les principaux freins aux projets de Ville Intelligente 

N=56 

10% 

2% 

4% 

6% 

8% 

16% 

22% 

26% 

70% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Autre

Le cadre figé des marchés publics

Trouver les partenaires technologiques capables
de vous accompagner

La complexité du sujet

L adaptation aux innovations qui évoluent
rapidement

La réticence citoyenne

Les coûts en matière de conduite du changement

Le manque de compétences en interne

Le manque de volonté politique

Le manque de financement

Q. Selon vous, quels sont les principaux freins à la réussite d’une démarche de Ville Intelligente ? 

Communes de moins de 20 000 habitants  
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Les principaux freins aux projets de Ville Intelligente 

N=43 

18% 

3% 

5% 

5% 

5% 

23% 

23% 

25% 

43% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Autre

Le cadre figé des marchés publics

Trouver les partenaires technologiques capables
de vous accompagner

La complexité du sujet

L adaptation aux innovations qui évoluent
rapidement

La réticence citoyenne

Le manque de compétences en interne

Le manque de volonté politique

Les coûts en matière de conduite du changement

Le manque de financement

Q. Selon vous, quels sont les principaux freins à la réussite d’une démarche de Ville Intelligente ? 

Communes de 20 000 habitants et plus 

 



Oui, parfaitement 
37% 

Oui, partiellement 
46% 

Non, pas tout à fait 
12% 

Non, absolument 
pas 
5% 

49 

Des collectivités qui pensent disposer d’environnements informatiques adaptés 

N=102 

Des environnements informatiques adaptés aux 
initiatives de transformation numérique 

Q. Selon vous, les environnements informatiques en place dans votre organisation sont-

ils adaptés pour supporter vos initiatives de transformation numérique ? 

63% 

20% 

7% 

9% 

18% 

27% 

27% 

29% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Aucun

L'ergonomie des environnements utilisateurs

L'agilité du système d'information

La simplification des processus métiers
dématérialisés

La sécurité des accès au système d'information

La sécurité et la protection des données

L'interopérabilité des systèmes informatiques pour
une plus grande ouverture vers l'extérieur

Q. Selon vous, quels sont les domaines dans lesquels les 

environnements informatiques pourraient évoluer pour supporter 

vos initiatives de Ville Intelligente ?  

Les domaines d’évolution 

Total 

 



Oui, parfaitement 
41% 

Oui, partiellement 
40% 

Non, pas tout à fait 
13% 

Non, absolument 
pas 
6% 

50 

Des collectivités qui pensent disposer d’environnements informatiques adaptés 

N=56 

Des environnements informatiques adaptés aux 
initiatives de transformation numérique 

Q. Selon vous, les environnements informatiques en place dans votre organisation sont-

ils adaptés pour supporter vos initiatives de transformation numérique ? 

58% 

20% 

6% 

6% 

20% 

24% 

27% 

31% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Aucun

L'agilité du système d information

L'ergonomie des environnements utilisateurs

La simplification des processus métiers
dématérialisés

La sécurité des accès au système d information

La sécurité et la protection des données

L'interopérabilité des systèmes informatiques pour
une plus grande ouverture vers l extérieur

Q. Selon vous, quels sont les domaines dans lesquels les 

environnements informatiques pourraient évoluer pour supporter 

vos initiatives de Ville Intelligente ?  

Les domaines d’évolution 

Communes de moins de 20 000 habitants  

 



Oui, parfaitement 
35% 

Oui, partiellement 
49% 

Non, pas tout à fait 
11% 

Non, absolument 
pas 
5% 

51 

Des collectivités qui pensent disposer d’environnements informatiques adaptés 

N=43 

Des environnements informatiques adaptés aux 
initiatives de transformation numérique 

Q. Selon vous, les environnements informatiques en place dans votre organisation sont-

ils adaptés pour supporter vos initiatives de transformation numérique ? 

65% 

20% 

7% 

10% 

15% 

24% 

29% 

32% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Aucun

L'ergonomie des environnements utilisateurs

L'agilité du système d information

La simplification des processus métiers
dématérialisés

L'interopérabilité des systèmes informatiques pour
une plus grande ouverture vers l extérieur

La sécurité et la protection des données

La sécurité des accès au système d information

Q. Selon vous, quels sont les domaines dans lesquels les 

environnements informatiques pourraient évoluer pour supporter 

vos initiatives de Ville Intelligente ?  

Les domaines d’évolution 

Communes de 20 000 habitants et plus 

 


